



别样中秋
·半天团圆

醒来时,久违的爸爸出现在身边

平时与狗为伴,聊城男孩在中秋节终于团圆

父母离异,11岁男孩整天与流浪狗为伴。这是聊城男孩小福帅的不幸遭遇。事情经本报报道后,小福帅被聊城市区一小学校接收。迫于生计,小福帅的爸爸要去临清卖蔬菜,小福帅一个人独自生活:饭变质了,生病发烧也无人照料。他的中秋咋过呢?



第一次包水饺,小福帅很高兴。本报记者 邹俊美 摄

本报记者 邹俊美

凌晨一点,父亲赶回聊城见儿子

知道儿子生病,小福帅的爸爸也很紧张,但是批发的菜还没卖完,放时间长了菜容易烂掉。他左右权衡,最后还是决定把菜卖完再回来,27日零点多,他把菜处理完,便开始往聊城赶,到聊城的时候已经凌晨1点多,儿子已经熟睡。

27日一早,小福帅醒来发现爸爸睡在旁边,心里掩不住的高兴。但沉默寡言的

父亲见到阔别多日的儿子后,并没有急着述说思念,而是默默地在一旁打扫卫生,帮儿子洗衣服。“你发烧那天,我也长病了,上不来气,难受得不行。”沈飞对儿子说,尽管如此,他还是坚持去卖菜。“得挣点钱花,不能光靠别人给钱过日子吧。”卖菜虽挣不了多少钱,但也刚够父子俩生活的了。

一口一个,吃饺子时咬破了嘴唇

小福帅家没桌子,在哪包水饺让大家犯了难。小福帅便找了两块板,搭到一个铁架子上当桌子。没有凳子,大家就站着,在临时搭起的桌子上包水饺。大学生们还教小福帅包水饺,这是他第一次包,很兴奋,脸上露出久违的笑容。

饺子包好了,但炉子灭了一直没法生火。沈飞见状便在外面搭起炉灶,小福帅和大学生们在树林子里捡来

干树枝,大家一起点了火。沈飞说,以前买不起蜂窝煤,就经常在外面搭炉灶做饭,长久以来就有了经验,这次火烧得也很旺。原始的做饭手法吸引了不少邻居来凑热闹,他们早就知道小福帅的情况,也经常来帮忙。一位好心大哥给沈飞送来一瓶酒,一位老大娘给小福帅送来月饼。饺子、月饼都有了,小福帅这个中秋过得格外高兴。

天黑害怕时,就看看妈妈的照片

然而这种团聚很短暂,吃完午饭,沈飞又开着他的机动三轮车回临清去了。志愿者们也回到学校。家里恢复了冷清后,小福帅还要独自一人面对空荡荡的房间。

小福帅租住的房子在范恭屯村北头,房子的北面没有人家,是一片林子。与小福帅作伴的26条流浪狗,原来就养在树林子里。因为是村里,晚上没有路灯,路北边树林子里黑漆漆的,一个成年人独自在家说

妈妈的照片,虽然看不清妈妈到底长什么样,但至少能在脑子里勾勒出和妈妈在一起的画面。虽然只是想象出来的妈妈,但这也是小福帅唯一能够寄托的东西了。

除了看照片驱走恐惧,只有单薄被子的小福帅在天冷时,也有自己的小伙伴。“冷的时候俺就抱着猫睡,它能给俺暖暖。”他收养的流浪猫狗在此时,也成了他最好的玩伴。

“我也不放心,但我真没办法”

“我也不放心,害怕他从床上滚下来,我专门把床边装上了高一点的垫子。我晚上经常一宿一宿合不上眼,就是害怕他有个三长两短,但我真是没办法。”沈飞说,小福帅的户口还没落户,因为没有出生证明和准生证,上户口要做亲子鉴定。做亲子鉴定需要两三千块钱,虽然有好心人接济,但沈飞知道,父子俩的吃住都要花钱,如果不挣钱,他跟孩子都会没饭吃。

沈飞从小家里穷,孩子

还经常去网吧,而沈飞年龄大了根本管不了他。

“大的不听话,他说他恨我,恨我没给他好的条件,谁不想给孩子置办家业,我没办法,生他的时候我都40岁了,大的不懂事,小的还得喂,我怎么挣钱养家。”沈飞说,大儿子对他的不理解,让他很头疼。沈飞说,二儿子上学后,他看到了希望。他说,不管想什么办法,一定要给二儿子办上户口,让孩子上成学。

有爱心妈妈 中秋也是团圆的

本报记者 王杰

这个中秋节,济南市儿童福利院的打拐解救儿童虽未寻到亲生父母,却并不孤单。2009年,欣欣(福惠欣)与流流(福志流)经公安机关打拐解救后,送入济南市儿童福利院。2011年,二人被安排在“新和家园6号”,由爱心妈妈韩会芳照料。“每年的中秋节,妈妈都给我们做好吃的,还带着我们一起看月亮。”欣欣美滋滋地说。

53岁的韩会芳是济南市儿童福利院里出了名的爱心妈妈。27日上午,她在济南市儿童福利院“新和家园6号”单元房里,正在为5个孩子准备着一顿丰盛的午饭。

屋里一片欢声笑语,5个孩子,有的去做康复训练,有的在画画,有的在相互追逐打闹。“流流生病了。欣欣,你别再跟他闹啦!”面容和善的韩会芳旁边收拾着家务边笑嗔道。

欣欣(福惠欣)与流流(福志流)是济南市福利院的7名打拐解救儿童之中的两名。欣欣留着“妹妹头”,长相甜美。小女孩古灵可亲,面对家中来客,一点也不怯生。“欣欣最招人喜欢,全院没人不认识这小家伙。见到阿姨都甜甜地喊妈妈,没人不疼她。”说着,韩会芳露出会心笑容。

与欣欣的活泼开朗相比,流流则十分文静,只是在一旁安静地画画。流流是个长着大眼睛、长睫毛的小帅哥。“孩子感冒发烧了,刚打完针,不大好动。”说着,韩会芳便催促流流回卧室休息养病,还不忘叮嘱欣欣,让她乖点,别去打扰流流睡觉。

听到“妈妈”的催促,流流乖乖地跑回卧室休息。流流性格安静,但与韩会芳默契颇深,母子俩总能在亲子比赛中获得第一名,客厅的东墙上贴满了“韩会芳、福志流在亲子比赛中获得亲子组第一名”等类似奖状。

“叔叔吃月饼,吃水果。”说着,小欣欣便双手托着果盘、月饼走到记者面前。“每年中秋节,妈妈都给我们做好吃的,还带着我们一起看月亮。”欣欣美滋滋地说。

韩会芳原本住在历城区唐王镇纸坊村。2004年8月18日,济南市首个孤残儿童家庭寄养基地在该村成立,生性喜欢孩子的韩会芳报名当了首批爱心妈妈。2011年5月,济南市儿童福利院在历城区柳埠镇建成,纸坊村的家庭寄养基地也随迁至儿童福利院。不久,舍不得这些孩子的韩会芳和丈夫刘淑玉便报名应聘济南市儿童福利院里的“爱心爸妈”。

“这些孩子被狠心抛弃了,一想起他们刚被送进来时的可怜模样,我就揪心,就觉得他们需要一个家庭。”韩会芳自己有两个孩子,25岁的大女儿已经工作,19岁的儿子在内蒙古当兵,“身为母,我知道孩子没有家庭照顾的那种苦,我俩孩子也都支持我当爱心妈妈”。

谈及欣欣、流流的未来,韩会芳还是希望他们能被爱心家庭收养,像社会上其他正常孩子一样健康长大,“孩子以后的路还长着呢,一直在福利院里总不是个事儿啊。”